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АННОТАЦИЯ
Предмет «Слушание музыки» потрясающе интересный и дающий огромные возможности, как для преподавателя, так и для учащихся. Но, постижение музыки предполагает не только её слушание (ведь мало слушать, нужно слышать!), но и воспитание условий для её восприятия. А это и развитие слуха, не просто слуха музыкального, но слуха как «органа души» (Б. Пастернак), и вхождение в музыкальную традицию, где устоялись свои жанры, формы, средства выразительности. 
Работая в школе искусств, я всегда стремлюсь искать новые подходы для интеллектуального и творческого развития обучающихся. Так, изучая на уроках творчество Н.А.Римского-Корсакова, меня заинтересовала проблема синестезии и ее частного случая – «цветного слуха». Ведь, ещё в древней Индии сложились своеобразные  представления о тесной взаимосвязи музыки и цвета. Со времен Ньютона ведутся попытки установления зрительного эквивалента звука по принципу универсальности цвето-звуковых соответствий. И теперь, всем хорошо известная и необходимая тема «Выразительные средства музыки», дополнилась мной и моими учениками ещё одним пунктом – «цвет» музыки. 
Слушая музыку, ребятам предлагается «увидеть» её цвет. Для того чтобы выбор окраски не был спонтанным пришлось применить метод меж предметных связей: история музыки, художественное искусство. Такие интегрированные уроки позволяют сделать процесс обучения доступным, увлекательным и эффективным, способствуют эмоциональному развитию учащихся и формируют их творческое мышление, а главное – индивидуальность и неповторимость воображения. А именно это и являлось  целью моего урока: развитие творческого воображения учащихся, чувственного ощущения от прослушанных музыкальных произведений.
Передо мной стояли задачи: научить учащихся понимать и устанавливать взаимосвязь между музыкальным образом и средствами  его воплощения, найти ассоциации, возникающие между цветом и чувством, определить то чувство, которое вызывает у них каждый отдельный цвет, создать все условия для проявления эмоционального отклика учащихся на живопись и музыку.
Урок получил название «Цветная музыка или «раскрась» свои уши» и был впервые проведён мной в 2011 году на зональном методическом объединении для преподавателей теоретических дисциплин с учащимися 3 класса, но со временем  стал постоянным в курсе данного предмета. Рекомендован как для учащихся младших классов (так как детям этого возраста присуще наглядно-действенное, образное мышление, есть небольшой «слушательский» багаж, поэтому игровой поиск, как никакой другой метод, соответствует этим возрастным особенностям), так и для преподавателей.
Тема урока: «Цветная музыка или «раскрась» свои уши»
Тип урока: урок с творческим применением знаний и умений.
Вид урока: урок с использованием фантазии, с элементами урока-сюрприза.
Цель урока: развитие творческого воображения учащихся, чувственного ощущения от прослушанных музыкальных произведений.
Задачи: обучающие – 

          1.  Научить понимать и устанавливать взаимосвязь между музыкальным образом и средствами  его воплощения.

          2. Научить вычленять из общей музыкальной ткани отдельные средства выразительности.

          3. Найти ассоциации, возникающие между цветом и чувством, определить то чувство, которое вызывает каждый отдельный цвет.
               развивающие – 
          1. Творчески активизировать мышление, наблюдательность, целеустремлённость, интуицию, память, самостоятельность.

          2. Создать все условия для проявления эмоционального отклика учащихся на живопись и музыку.

          3. Развивать интерес к музыке через творческое самовыражение.
               воспитательные –
          1. Научить любить музыку, т.е. испытывать потребность в общении с             ней, переживать радость, волнение, печаль, слушая её.

          2. Воспитывать музыкальный и художественный вкусы, навыки культурного слушания.
          3. Обогатить музыкальный кругозор учащихся.
Методы реализации поставленных задач: объяснительно-иллюстративный, творческий, игровой, поисковый.
Приёмы обучения: словесный, практический, наглядный.
Оборудование:

1. репродукции художников: А.Венецианов «На жатве. Лето», И.Айвазовский «Буря на Ледовитом океане», С.Щедрин «Лунная ночь в Неаполе»,  В.Борисов-Мусатов «Весна»,  А.Архипов «В гостях»;                   

2. рисунки учащихся;
3. таблицы: «Выразительные средства», «Холодные и тёплые цвета», «Цветные ноты» И.Ньютона», «Тональности А.Н.Скрябина», «Тональности Н.А.Римского-Корсакова»;

4. дидактический материал: «цветные» планеты и части света,               клавиатуры, имена, дни недели, очки с цветными стёклами, палитра, радуга, цветные карточки;
5. стихотворение А.Дмитриева «В глубине души…»;
6. музыкальные произведения (слушание): К. Дебюсси «Шаги на снегу», Н.А. Римский-Корсаков «Садко» (отрывок);
7. музыкальный центр, диски (СD), фортепиано.

ПЛАН УРОКА:
1. Организующий момент.
2. Живопись в нашей жизни.
3. Музыка в нашей жизни.
4. Выразительные средства в данных видах искусств.
5. Из истории музыки: Древняя Индия, Древняя Греция, Англия.
     6. Цветной слух. Понятие.
     7. Композиторы, имевшие цветной слух:
          а) Клод Дебюсси. «Шаги на снегу»
          б) Н.А. Римский-Корсаков «Садко»
     8. «Цветная» викторина.
     9. Подведение итогов урока. 

ХОД УРОКА:
   Сегодня, на нашем уроке мы побеседуем об искусстве, а, говоря точнее о взаимодействие 2-х видов искусства – музыкального и художественного.  
-  Как известно, большую часть информации об окружающем мире человек получает с помощью зрения. Нашу жизнь трудно представить без визуальных впечатлений: мы узнаем время, глядя на часы; смотрим на экраны телевизоров, компьютеров; переходим дорогу, когда видим зеленый свет; мы читаем книги; рассматриваем картины художников... 
Перед нами на доске репродукции великих художников и рисунки, которые нарисовали вы и ваши одноклассники. Посмотрите и проанализируйте -  какое настроение несут эти картины, какие сочетания красок? Они учат видеть, как прекрасен мир, в котором мы живем.
                                    
Здесь мало увидеть, здесь нужно всмотреться,

 


      Чтоб ясной любовью наполнилось сердце.
 - Почему некоторые картины кажутся нам «холодными», а некоторые –  «тёплыми»?
 -  Из-за преобладания в картинах холодных или тёплых расцветок.

 -  Назовите известные вам тёплые и холодные цвета. (Использовать учебный плакат).

Не менее трудно представить нашу жизнь без музыки — вида искусства, который мы воспринимаем с помощью другого органа чувств – уха. 
-  Для создания и художественного и музыкального образа необходимо  разбираться в средствах выразительности: в живописи – это жанр картины, колорит (сочетание различных цветов), способ мазка (мягкий, торцом кисти), чем наносят мазки (кисть, стеки)  и т. д., в  музыке - это мелодия, гармония, ритм, лад, тембр, сила звучности, регистр, темп. Поддерживая друг друга, выразительные средства выполняют единую творческую задачу – создают образ и воздействуют на наше воображение.

КАК СКАЗАЛ АЛЕКСАНДР ДОВЖЕНКО: «ХОРОШАЯ ЖИВОПИСЬ – ЭТО МУЗЫКА ДЛЯ ГЛАЗ».
- Прав ли Довженко в своём выражении, сказав, «музыка для глаз»? Разве можно увидеть музыку? И действительно ли, существуют такие люди, у которых  два чувства – зрение и слух – связываются воедино?   -Да. 
 - Из истории музыки известно, что одними из первых музыку в цвете увидели древние индийцы. Каждому музыкальному тону соответствовал какой-нибудь цвет или часть света. (Показать иллюстрацию).
 - В Древней Греции: семи основным ступеням звукоряда - соответствовали цвета или планеты. (Показать иллюстрацию).
  -В начале XVIII века, в Англии, великий учёный Исаак Ньютон первым сформулировал понятие цвета и  музыки в своём научном труде. Каждая нота приобрела «свой» цвет: До – красный, Ре – фиолетовый, Ми – синий, Фа – голубой, Соль - зелёный, Ля – жёлтый, си – оранжевый. 
- Ничего не напоминает? – Напоминает радугу.

 - Правильно. Семи нотам музыкальной грамоты соответствуют цвета солнечного спектра – цвета РАДУГИ.

Это явление в дальнейшем получило название – цветной слух.
Человек, обладающий цветным слухом, слушая музыку, видит или воображает звуки и тональности окрашенными в определённые цвета.

Это индивидуальная особенность, которая обогащает личность.

Нам с ребятами тоже очень захотелось попробовать что-нибудь «увидеть» и прочувствовать в цвете. Мы раскрасили дни недели, имена. (Попросить учащихся объяснить, почему они раскрасили дни недели и имена такими цветами, используя «палитру чувств». Под каждым цветом нарисованной палитры находятся по несколько слов, характеризующих различные чувства человека).

И ещё мы знаем несколько упражнений, которые помогают развить цветной слух. Сейчас мы покажем некоторые из них (если закрыть глаза при прослушивании, то усилятся слуховые ощущения и воображение):
   1. Прослушать хроматическую гамму (до – до малой октавы), выделить 2 самых ярких звука. «Окрасить» эти звуки. Это – фа-диез и ми-бемоль.

   2. Отличить на слух фа-диез и ми-бемоль малой октавы.

   3. Те же звуки, но расширить диапазон на 2-3-4 октавы.

   4. Добавить звук ля. «Окрасить» его.

   5. Определять на слух уже три ноты. Начать как обычно в малой октаве, постепенно расширяя диапазон.

   6. Неторопливо водить ноты в следующем порядке: до, до-диез, ми, соль, си-бемоль, ре, фа, си, соль-диез.

  а)  Практиковаться необходимо на одном и том же инструменте, желательно на фортепиано (наличие клавиатуры).

  б) Не напрягаться!  
  в) Придерживаться только одного упражнения на уроке. Не продвигаться дальше, пока хорошо не освоится предыдущее задание.

  г) Выполнять эти  упражнения в атмосфере весёлого соревнования.
- Ребята, а кто из наших предыдущих уроков запомнил имена композиторов, которые  имели цветной слух?

- Н.А. Римский-Корсаков, А.Н.Скрябин, М.К.Чюрлёнис, К.Дебюсси.

1) - Среди созданных произведений у Дебюсси есть музыкальные пейзажи, портреты, легенды, сцены. Дебюсси  композитор – импрессионист. Это направление зародилось в живописи, и уж  только потом распространилось в музыке.     
Для импрессионистов — как музыкантов, так и художников — основными средствами выражения были цвет и свет. Художники работали кистью и большим разнообразием красок (показать репродукции). Композиторы использовали палитру различных тональностей и созвучий. Они стремились  выразить в музыке  свои впечатления, поэтому важно не то, что они изображают, а важно – как изображают. Главная задача была - возбудить фантазию слушателя или зрителя, его воображение, направить в смену впечатлений и настроений. 

Сейчас мы  послушаем пейзажную зарисовку Клода Дебюсси «Шаги на снегу» в исполнении преподавателя. (Не забывайте, ребята, что в нашем классе живут 2 сестры – музыка и тишина). Ваша задача – полностью погрузиться в музыку, расслабиться и насладиться её звучанием.
Здесь мало услышать, здесь вслушаться нужно,

 
                   Чтоб в душу созвучья нахлынули дружно.
Дать анализ прослушанному произведению. (Для определения цвета необходимо закрыть глаза).

а) «цвет» музыки, почему именно такой?

б) первостепенные средства выразительности, помогающие созданию данного образа: темп, сила звучности, ритм.

2) - О комплексном воздействии звука и цвета на слушателя мечтал и А.Н. Скрябин еще на заре ХХ века. В одном из своих лучших сочинений - симфонической поэме "Прометей"- кроме огромного оркестра, фортепиано и хора композитор использовал отдельную световую строку - и зал со слушателями погружался в сияние того или иного цвета. В своем “Прометее” Скрябин хотел воссоздать образ пламени.

Перед нами на доске таблицы цветных тональностей Скрябина и Римского-Корсакова. Сравните их, пожалуйста.

таблица Скрябина:

До – красный

Соль – оранжево-розовый

Ре – жёлтый

Ля – зелёный

Ми – сине-белесоватый

Си – похоже на Ми

Фа-диез – синий, яркий

Ре-диез – фиолетовый

Ля-бемоль – пурпурно-фиолетовый

Ми-бемоль – стальные цвета с металлическим блеском

Фа – красный, тёмный

Таблица Римского-Корсакова:

До - белый

до - белый с жёлтым оттенком

до-диез – багряный

Ре – желтоватый

Ми-бемоль – серо-синеватый

Ми – синий, сапфировый

ми – синеватый

Фа – ясно-зелёный

фа – зеленоватый

Фа-диез – серовато-зеленоватый

Соль – коричневато-золотистый

соль – без определённой окраски

ля-бемоль – бледно-фиолетовый

Ля – розовый

ля – бледно-розовый

си-бемоль – мрачный тон

Си – тёмно-синий со свинцовым отливом

си – серо-стальной с зеленоватым отливом.
- В чём отличия, сходства? А возможно ли, чтобы одни и те же тональности могли быть окрашены в разные цвета? Кто из композиторов ошибается?

  - Никто. Каждый человек ориентируется на индивидуальные предпочтения, подбирает свои цвето-звуковые соответствия. Ведь когда мы слушаем и слышим музыку, под впечатлением ее волшебных звуков у нас возникает собственное, особое видение мира. Кто-то слышит в цвете отдельные тоны - как древние греки; у кого-то, как у Римского-Корсакова, расцвечиваются 

тональности; кто-то воспринимает эмоционально-цветовую палитру как звуковую краску... 

 - Может быть, в этом и заключается одна из тайн красоты музыки? Красоты бесконечно притягательной и далеко не всегда поддающейся логическим объяснениям.

3) - Самым притягательным примером отражения цвето-тональных закономерностей в творчестве Римского-Корсакова, я выбрала для вас сказочную оперу, где мир предстает в виде взаимодействия фантастического и реального. Попробуйте определить к какой опере относятся эти строчки: 

На синем море сходилась погода сильная,
Застоялись черлены корабли на синем море;

А волной-то бьет, паруса рвет,

Ломает кораблики черленые,

А корабли нейдут с места в синем море.

Как начал играть Садко в гусельки яровчаты,

Как начал плясать царь морской во синем море,

Как расплясался царь морской.

Прослушать вступление (тему моря) из оперы Римского-Корсакова «Садко» в записи на CD и проанализировать по следующему плану: 
1. Характерно ли обращение композитора к опере на сказочный сюжет?

2. Назовите ещё известные вам сказочные оперы в творчестве Римского-Корсакова?

3. В каких произведениях Римского-Корсакова мы встречали с вами тему моря? («Шехеразада», «Сказка о царе Салтане»).

4. Как вы думаете какую роль занимает образ моря в творчестве композитора?

5. Каково его отношение к морю (с симпатией, юмором, с состраданием, иронией)? 

6.  Какие чувства вызывает у вас данная музыка. 

7.  Выявление главного настроения.

8. Какие средства выразительности помогают создать данный образ?                                                                                           9.   Определить «цвет» данного музыкального примера.

10. Раскрасить на подготовленной клавиатуре ноту основной тональности произведения.

Предложить детям ещё раз послушать данный музыкальный пример, но теперь уже «посмотреть» на него глазами Римского-Корсакова, используя цветные стёкла (учащиеся слушают музыку в очках с синими стёклами).

Музыкально-цветовая викторина.

В качестве иллюстратора выступают сами учащиеся. Они исполняют пьесы из репертуара по фортепиано. Чтобы не оказывать влияния друг на друга, вместо ответов вслух, ученики поднимают подготовленные карточки различных цветов. 

Цветной слух чувствует музыку на более глубоком уровне. Он развивается только тогда, когда человек слушает цвет, а не запоминает «высоту» звука. В этом плане нашим маленьким ученикам гораздо легче даются данные упражнения, т.к. у них ещё менее развит относительный слух, по сравнению с нами – взрослыми (да ещё и преподавателями музыки). Хоть это и индивидуальная особенность людей, но она очень обогащает любую личность.

Людей, у которых сочетаются различные чувства называют – синестетиками. Смешиваться могут слух и зрение (как на нашем уроке), зрение и обоняние, обоняние и осязание. 

Я слышу, что у нас в классе появился очень приятный знакомый запах (запах очищенного мандарина) – ребята, подскажите, какого он «цвета»? 

- Оранжевый запах.

- Какие ассоциации у вас возникают? - Запах Нового года, подарков и т.д.

И сегодня мне остаётся только угостить всех учащихся этим вкусным фруктом и поблагодарить за прекрасную работу на уроке.
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